



## 济南十大研学地

# 晓古今名士，探齐鲁文化

作为中国历史文化名城，济南拥有丰富的历史文化和博大精深的中华文化。这里名人辈出，是李清照、辛弃疾的故乡；这里英雄无数，是一座当之无愧的“红色之城”；这里还有着灿烂的泉水文化、儒家文化、黄河文化等，在这里研学，总会收获满满。

所以，这个寒假还在等什么？抓紧带娃来吧！

### 李清照纪念堂

李清照纪念堂位于趵突泉的漱玉泉边，始建于1959年，整座堂馆为典型的宋代建筑，歇山飞檐绮丽多姿，悬山抱厦丰富多变，曲廊凹凸有致，院落花木扶疏，飞亭叠瀑，溪流环绕，展室内涵风格各异，从图、文、像、书、画等不同层面展示了一代词人的伟大成就与丰富的一生。



### 辛弃疾纪念馆

辛弃疾纪念馆位于济南市高新技术

产业开发区临港街道四风闸村，800多年前，辛弃疾从这里出生。纪念馆内有仿宋六角亭、辛弃疾塑像、碑廊、纪念馆、展厅等设施，并有珍贵历史图片、手迹30余幅，厅中还有辛弃疾唯一的传世书法作品《去国帖》的影印复印件。



漫绘：孙婷婷

### 五龙潭秦琼祠

秦琼是唐代著名将领，他武艺高强，忠心保主，赢得了千年美名。秦琼祠位于济南五龙潭景区北部，是一组唐代风格的建筑物，祠内有秦琼身披戎装的塑像。院落中轴线上，大门与正殿门之间有一个高两米的铸铜三足大鼎——“五字鼎”，沿鼎外围铸有“忠、孝、义、勇、信”五个大字，充分概括了秦琼一生赤胆忠诚的行事作风。

### 大明湖南丰祠(曾巩)

南丰祠，位于大明湖北岸，汇波门以南，为纪念唐宋八大家之一、北宋文学家曾巩而建。曾巩曾出任齐州知州，建亭筑台，修路搭桥，兴办学堂，倡修水利，剪除豪强，政绩显著因此被世代济南人所怀念所敬奉。南丰祠由南丰祠堂、南丰戏楼、明昌钟亭、雨荷厅等组成，是一处清静幽雅的古典式庭院。祠内对曾巩生平、南丰曾氏世系及南丰祠历史沿革进行了介绍。



解放阁航拍图

本版照片均由济南时报·新黄河客户端记者王锋 王汗冰 摄



恋人在文庙拍摄婚纱照

### 济南府学文庙

济南府学文庙位于历下区明湖路248号，始建于宋熙宁年间，南接芙蓉街，北临大明湖，与曲阜孔庙、南京六合文庙、苏州文庙并称“中国四大文庙”，是古代济南及山东地区重要的祭孔、教学、科举考试场所，也是山东文化、教育的中心，被誉为“齐鲁文衡”“海岱文枢”。

济南府学文庙的形制和规模，与曲阜孔庙相当，主要建筑有大成门、棂星门、泮池、大成殿、明伦堂和尊经阁等。其中，泮池中的水是流动的泉水，源于芙蓉街，汇入大明湖，这在全国范围内实属罕见，可以说是儒家文化与泉水文化的传承。尤其一场冬雪，让这里美若“小故宫”。

### 解放阁

解放阁位于原济南旧城墙东南角，黑虎泉东侧，隔护城河与黑虎泉相望。阁址为1948年9月24日济南战役中，中国人民解放军攻克济南时的攻城突破处。解放阁现为山东省省级重点文物保护单位，也是济南爱国教育基地之一。站在解放阁上，人们既可凭吊先烈英雄业绩，又可俯览黑虎泉景致，饱览泉城风光。

### 莱芜战役纪念馆

莱芜战役纪念馆前身是莱芜革命烈士陵园，安葬着1947年2月在莱芜战役中牺牲的烈士，1994年更名为莱芜战役纪念馆。现已形成革命烈士纪念馆、莱芜战役展览馆和全景画馆、鲁中抗日战争展览馆、烈士缅怀堂四大主体建筑。利用图片、实物、模拟场景、大型雕塑和声光电等展示手段，集中展示了华东军民特别是莱芜人民在中国共产党领导下取得莱芜战役胜利的伟大历程。

### 中共济南市委党校 大峰山现场教学基地

大峰山革命根据地在山东根据地建设史上占有重要一席，是抗日战争、解放战争的坚强战斗堡垒，为抗日战争、解放战争的胜利作出了重要贡献，被誉为“泰西的延安”。

### 济南革命烈士陵园 (济南战役纪念馆)

济南革命烈士陵园(济南战役纪念馆)是山东省规模最大的烈士陵园，为山东省第一批省级重点文物保护单位、山东省青少年红色研学重点推介基地；1989年8月被民政部定为全国第二批重点烈士纪念建筑物保护单位。北部英雄山巅建有革命烈士纪念馆，塔身南北两面为1949年6月毛泽东主席题写的“革命烈士纪念馆”7个镏金大字。陵园南部的烈士墓地，共安葬革命烈士1700余名。其中有中国共产党一大代表、山东地方党组织创始人之一王尽美和早期中共山东省委书记刘谦初烈士的陵墓。

### 泉水人家民俗馆

黑白电视机、电唱机、落地收音机、铸铁的煤炉子、老门牌……位于百花洲畔的泉水人家民俗馆，共分为明清时代、民国时代、建国当代三个展厅，分别展示具有浓厚时代特色、地域风情的老照片、老物件、文献资料上千件，让您感受浓浓的老济南味道。

(济南时报·新黄河客户端记者石晓丹 刘杰 谢苗苗整理)



柳子剧团的演员在百花洲演出